

经典洛阳

洛阳名镇系列(6)

付店镇：
汝阳南大门 胜景西泰山

□记者 余子愚 文/图

十三朝古都洛阳,有诸多历史遗迹和传说故事。其中,保存文物特别丰富且具有重大历史价值或纪念意义的、能较完整地反映一定历史时期传统风貌和地方特色的名镇,尤其值得关注。这里,让我们走进这些洛阳名镇,领略它们的特殊魅力。

付店镇位于汝阳县西南部,距县城42公里,素有汝阳南大门之称。东界王坪乡,西临靳(jìn)村乡,南和鲁山、嵩县交界,北与十八盘乡接壤。境内群山连绵,属深山区,平均海拔973米。境内有闻名的西泰山景区,主峰十八垛海拔1599米。在每年4月洛阳城内牡丹盛开之际,西泰山漫山遍野杜鹃花竞放,“洛阳看牡丹,汝阳赏杜鹃”,成为汝阳的一张旅游名片。

1 付店,又称“小洛阳”

去付店镇不易,由于省道郭木路十八盘将军崖隧道封闭施工,汽车不得不借道嵩县,翻过两座山才抵达。到了目的地,才知道可以从将军崖隧道上方经十八盘旧公路绕行,我们走了很多弯路。

说起付店镇名的来历,要先提镇政府所在地付店村。相传在明末清初,这里是一片林地,有一户姓付的人家在此居住。为了方便来往行人食宿,这户人家在鲁家场北边的老油坊处开了一家小饭店,来往行人称“付家店”,日久天长,被简称“付店”。

《洛阳村史通览·汝阳卷》记载,付店镇从古至今都是汝阳南部山区的经济、政治、文化中心,又称“小洛阳”。新中国成立前,付店街有南北两个寨门,周围有寨墙,四角设有炮楼,北寨门外有一座关帝庙,建筑宏伟,位于今付店初中附近。

付店镇地处伏牛山腹地,历朝历代都在这里作为战略要地。明朝末年,闯王李自成进军河南后曾在此安营扎寨,留下闯王寨遗迹。据《汝阳县志》记载,清末民初,捻军和白朗起义军曾在付店活动。1944年,日寇进犯豫西,国民党第十行政督察专员公署及十五军军部都曾在此办公。1945年,八路军河南军区部队到达付店,建立了中共豫西第三地方委员会、豫西第三专员公署和伊阳县抗日民主政府。1947年10月,伊阳县民主县政府也首建于此。

付店镇文化服务中心主任郭龙根说,付店镇属于深山区,在新中国成立之前,该镇交通不便,文化闭塞,走出去的人才不多。直到2000年,随着西泰山景区开发,付店镇也随之声名鹊起,先后被评为河南省文明乡镇、河南省园林乡镇、第三批全国特色景观旅游名镇等。

西泰山炎黄峰
(资料图片)

付店镇新区

2 炎黄峰,彰显厚重炎黄文化

付店镇被评为全国特色景观旅游名镇,可谓名副其实,因为这里有国家4A级景区——西泰山。

西泰山是付店镇的宝贝,已规划的西泰山生态旅游区(即西泰山景区)面积达126平方公里,占全镇总面积的60%。2004年,在河南省旅游资源普查中,付店镇位居全省乡镇旅游资源第一。

西泰山景区为外方山系,山石由古老的太古界、元古界火成岩(又称岩浆岩)组成,在岩浆活动强烈的燕山地质时期,酸性岩浆的侵入,使其形成了以复式花岗岩为主岩体的多种自然地貌景观。

石墩、石蛋、石柱、石洞、石林、石人等象形山石密布景区,造型各异,惟妙惟肖。如炎黄峰主峰

酷似炎、黄二帝巨像;情侣峰一柱冲天,远看酷似一对情侣深情相望,生动逼真;会仙峰上奇石林立,似人似兽,或蹲或仰,妙趣横生。

付店镇西泰山历史悠久,文化底蕴深厚。相传炎帝部落和黄帝部落联盟后曾在这里举行第一次祭天大典,即《韩非子·十过》记述“昔者,黄帝合鬼神于西泰山之上”。更为巧合的是,西泰山炎黄峰的150米高的主峰顶俨然像两位老者并肩而坐,发髻高绾,长髯飘胸,仪表威严,神态酷似炎、黄二帝,该山古称“二帝峰”,独特的自然景观与人文景观相得益彰。

2005年9月25日,由河南省炎黄文化研究会主办的河南省西泰山炎黄文化学术研讨会在西泰

山隆重召开。中华炎黄文化研究会常务副会长鲁璋、河南省炎黄文化研究会会长王仁民等19位国内研究炎黄文化的学术界专家,对西泰山炎黄文化的起源与发展给予了充分肯定。西泰山由此成为华夏儿女寻根颂祖的理想圣地。

2008年,在西泰山北麓又挖掘发现了庞大的晚白垩纪早期恐龙化石群,其中亚洲体腔最大的恐龙,被命名为“汝阳黄河巨龙”。这是中国乃至世界晚白垩纪早期的一个重要恐龙物证,它的发现,填补了我国晚白垩纪早期恐龙研究的空白,对研究大型蜥脚类和结节类恐龙的分布、迁徙、演化以及揭示恐龙生活习性、生存环境和最终突然绝灭的原因等具有重大价值。

3 “洛阳看牡丹,汝阳赏杜鹃”

除了形态各异的岩石,西泰山景区还有漫山遍野的杜鹃花,有“野生杜鹃花十万顷”之说。在每年四五月花事正盛时,杜鹃花廊花团锦簇、姹紫嫣红、绵延数里,十分好看。

杜鹃花已被列为汝阳县的县花,从2002年开始,汝阳县每年4月25日至5月10日都要举办杜鹃花节,打造了“洛阳看牡丹,汝阳赏杜鹃”“寻根在河洛,颂祖西泰山”两大旅游品牌。

杜鹃花,又名映山红,在我国有着悠久的历史,为世界闻名的中国三大天然名花(杜鹃、报春、龙胆)之一,有“花中西施”之美誉。

杜鹃花喜阴坡,耐瘠薄,适宜在海拔1000米至1600米的山上生长,尤其适合酸性土壤,而西泰山的自然

条件正好适合其生长。因此,在西泰山诸多山峰上生长着大片的野生杜鹃,其中尤以西泰山情侣峰、炎黄峰上最多。在炎黄峰上,有一株杜鹃花高达7米,被誉为“杜鹃王”。

《汝阳县志》文化艺术卷收录有叶明耀撰写的《杜鹃赋》:“有芳杜鹃,阆(làng)苑来客,南乔北灌,品多类冗;或曰四海波,或曰富贵姬,或曰牡丹白,或曰踟躕(zhí zhú)红。丹东八品,千姿百态;花名十二,享誉其中。美哉杜鹃,独具性情。处高寒,远闹市,云中客,最相知。无意青帝,岂忌花神?于春淡淡,吐芳迟迟。榴月荷月,方为盛时;花团锦簇,抱朴怀素,托黄衬白,拥红戴紫,霞蔚云蒸,如火如荼。……洛

阳汝阳,同根共祖;牡丹杜鹃,珠耀璧光。看花中名品,首选九都;赏阆苑奇葩,当谒炎黄。伟哉煌兮,牡丹处皇城,标识人间真富贵;煌哉伟兮,杜鹃近圣山,毕竟宇内大吉祥。”赋文将杜鹃与富贵花牡丹并提,将其视为吉祥花。

可惜,我去采访的时候不是花期,只能到来年春天花开之际,再前往付店镇赏杜鹃。到那时,将军崖隧道应该就会恢复通车了。

15194553610
13837960279
66778866

经典洛阳

-孙秋良工作室-